

金秋重访毛家坪

□ 丘陵

金秋时节，位于闽浙两省福安、寿宁、泰顺交界处的范坑乡，五谷丰登，瓜果飘香。中秋国庆假期，我们来到“雄鸡一叫，三县相闻”的毛家坪，只见一块块金黄色的稻田点缀在青山绿水之间，传统村落安静得像一幅挂在客厅里的国画。我忽然想起唐朝孟浩然那“绿树村边合，青山郭外斜”诗句。原来美丽大都如此，古今皆是。

相传宋政和五年（公元1115年），闽浙边界蛇头洋有一毛姓人家的耕牛，因遭风雪困于野外，翌日在八斗半岭寻回。当时，毛姓先人淳杰公见四处山峦白雪皑皑，而牛卧之处则热气腾腾，暖如春日，好似一处宝地，遂从大松奥里（现蛇头村水尾）迁此定居。那时，这里因山谷间有一块坪地，旧称“豪家坪”，遂改名“毛家坪”。

海拔730米的毛家坪，虽群山环抱自然如画，过去却因地处偏僻而让美丽捉襟见肘。革命战争年代，这里曾是闽东苏维埃政府领导下的毛家坪苏维埃政府所在地，村民踊跃投身革命事业，抛头颅洒热血，40多人死于敌人的屠刀之下，13名英烈为革命献出了宝贵的生命。1935年，毛家坪村曾遭到国民党反动派派杀、抢、烧的摧残，村民生活在水深火热之中，贫穷可想而知。1949年新中国成立之初，毛家坪村人口不到300人，村中大多数的家庭终年以地瓜米为主粮，靠政府救济生存，出门靠步行，物资靠肩挑背驮，到范坑乡15公里的山路来回要耗时6个钟头。

“茅棚土舍田地差，鸟不宿来猴不爬。乞丐路过不驻脚，姑娘不来找夫家。”民间曾流传这首打油诗，就是当年毛家坪贫穷状况的真实写照。直到上世纪八十年代，毛家坪从八斗大队析出为行政村的时候，人均年收入仅一百多元，仍属穷得叮当响的省级贫困村。

时光已是中午，但大家似乎忘记了疲劳，顶着秋阳拾阶而上，走近“饮水思源”水库，陪同的范坑乡乡长王立强面对一泓青绿水库，满怀深情地讲起：“1988年深冬至1990年春，时任宁德地委书记的习

近平同志，心系老区人民，三次深入省定老区特困乡范坑乡调研，走进福安‘西伯利亚’毛家坪访问苦，拨款兴建水库、修建小学，‘要饮水思源，不要忘了革命老区’的佳话。”

曾记得，1988年12月28日，天空浙浙沥沥地下着小雨。习总书记脚穿解放鞋，翻山越岭来到福安最北端的毛家坪村。矮小而又破旧的盖瓦土房，零星地散落于山沟中，习总书记走家入户，每到一户都会揭开村民家里的锅盖或蒸笼，看看他们煮的什么，吃些啥？甚至还会走上低矮的农家二楼，摸摸村民的被子暖不暖和，嘘寒问暖之中，无不包含最真切的民生情怀。当得知村民主任毛友福是烈士家属后，便立即亲切地拉着他的手，攀谈起家常。

“听水响，望水流，一年四季为水愁。”那时毛家坪人所喝之水，都是每家每户在房前屋后挖个窖井，将雨水蓄起来汲取饮用。常有人因人畜混居屋檐下，污水倒流进地窖交叉污染，喝了这种地下“脏水”而生病，饮用水问题亟待解决。当习总书记得知“离村不到一公里处就有水源，却苦于没钱修建水库”情况后，便不顾天寒地冻、山路结冰，立即让村民带他冒雨前往实地勘察水源，当场拍板拨款2.6万元修建水库。2.6万元，在上世纪八十年代，那可算笔巨款，宁德地区行署财政收入仅一亿多元，可见习总书记对贫困山区人民的深情厚谊！

曾记得1989年春，一道6米高的蓄水坝呈现于毛家坪后山，形成一座库容达2460立方米的饮用水水库，犹如一颗明珠镶嵌于绿野青山间。汨汨甘泉从泄水口奔涌而下，流到家家户户，清甜甘冽的山泉水，让村民们乐开了怀。毛家坪水库建成后，习总书记专程到村里察看，他和村干部们一一握手，语重心长地再三叮嘱：留一泓碧水促一方振兴，写就“水文章”的后半篇，带动村民走向共同富裕。

自从有了水库，贫困山村开始改变了。洁净的水源，不但让毛家坪人喝上了清甜卫生的山泉水，也让500多亩耕地，从“望天田”变成旱涝保收的高产田。古稀之年的老党员毛冬福感慨地说：“村里



原来的沟渠，只是随便在土地上挖一挖，形成一条水沟，让雨水顺着水沟流到田里，因此粮食产量很低，大多数村民终年以地瓜米为主粮，靠政府救济生存。有了水库后，我们逐步完善了灌溉设施，粮食产量大幅度增长，再也不愁看天吃饭饿肚子了。”

优质的水源，成为致富的资本。毛家坪村依托水库资源和6000多亩林地优势，着力开发林下产业，种植太子参、乌牛早茶、山茶油等高山精品农业产品。如今，在毛家坪村，闽东黄羊、土鹅、乌牛早茶等特色农产品比比皆是，每家每户都有自己的种养绝活。村民毛春柏说：“好水源有好收益，我种了3亩太子参，同时发展养殖产业，日子不再过得紧巴巴，生活也越来越好！”

水，偎依岁月而行；水库润泽着田园风光，也成为老区发展的时代见证。喝水不忘挖井人，乡亲们将水库取名为“思源水库”，寓意饮水思源、忆富思源。范坑乡党委、政府通过浙江吉利集团在资金、项目上，实施“吉时雨”精准扶贫，对“思源水库”进行扩容提升，增添了一处集清洁饮用水源、多级人工瀑布、环形游步道等旅游观光、水源保护、党建教育融为一体的好景观。

循着用毛石料新修的思源古道，来到“思源水库”旁。此刻，呈现在我们眼前的“一泓幸福水”，流淌着大山深处“摆脱贫困”的记忆，感悟“观念不能贫困”的理念，盈满山里人未来的冀盼与憧憬。

“红日高照南山崖，春风化雨千万

家；漫道桃源景色好，毛家坪村谁都夸。富民政策催奇葩，山变水变人变佳。太白再世赋新诗，仙女到来拉郎嫁。鱼争上游花争姘，竹争参天茶争芽。毛家坪人有志气，社会主义大步跨。”一首质朴的农家山歌，道出的是山村沧桑变换的无尽喜悦。

难忘当年习总书记拨款3万元，为毛家坪村修建小学，谋划智力扶贫的生动往事。1988年，毛家坪村仅有“半个”初中生，如今已有41名大学生，教育正改变着毛家坪村的面貌。“思源”农业发展开发公司，返乡大学生正甩开臂膀创业，他们立足生态环境资源，发展高山高质量“两茶一药”培植计划，提出绿色产品衔接大城市高端社区行销推介思路：针对海拔高、雾气重，如何解决传粉问题，提高葡萄坐果率；针对水源足、控水难，如何开展多种生产，提高梯田产值；针对智能生态养鸡增收项目，如何创办‘扶贫菜’农家乐，增加村财和农民收入。一批思想解放、懂技术、善经营的新型农民崭露头角，构建起“互联网+乡村众创+精准扶贫”的创新模式，进一步明晰了毛家坪发展方向。

秋天晴朗，熏风拂拂。亲近陌上秋之美，见证了不一样的毛家坪：一幢幢富有特色民居散落于青山，一条条水泥路成网状连通着每家每户及每一块农田。以前的目标是通水、通电、通电话、通广播电视，现在村通网络有电商，有“互联网+”中心，有物流集散点……秋日毛家坪美如画，“真的堪称世外小桃源。”



下白石镇湖头村特晚熟龙眼种植示范园

吴景华 摄

下白石：引智借力发展特色产业

□ 陈雅芳

占得市场优势。“当时镇里龙眼面积已近万亩，但增产不增收，忙活了一年，到头来赚不到钱。”湖头村特晚熟龙眼种植专业合作社社员陈坛书回忆说。

“改种特晚熟‘立冬本’龙眼。”邓朝军深入果园后开出了处方。矮化改良、疏花疏果、挂树保鲜……随着一系列种植管理技术落地，下白石镇特晚熟龙眼不仅上了规模，还有了口碑和市场，2020年被列为全国名特优新农产品。

目前，下白石镇6000多亩龙眼已完成改种，然而种植户又有了新的困扰。“深冬早春时有霜冻，春夏时节雨水强对流天气多，极端天气让龙眼减产减收现

象频频发生。”下白石镇龙眼种植户钟振华说。

“建立温室大棚，让龙眼有房子住。”在邓朝军的指导下，今年5月，湖头村特晚熟龙眼种植专业合作社建起智能温控大棚，通过应用智能温控、水肥一体化系统，龙眼不仅坐果率提高，留树保鲜期也更长了。

聚焦产业发展需求，积极邀请科研院所专业人才到田间地头把脉问诊，是福安柔性引才育才、助力产业发展的真实写照。

围绕茶产业高质量发展，聘请中国工程院院士刘仲华为福安三茶研究院名誉院长；与国家葡萄产业技术体系达成合作，引进前沿技术、优良品种，助力葡萄

产业转型升级；建设福建省中医药科学院专家站，开展畜医药、山茶油、牛樟芝等特色产业项目科技服务，并通过校地合作项目，推进科研成果在乡村转化；开展闽台农业技术交流，引进台湾农业人才50多人，开展经验交流活动16场……

引智借力，福安积极与高校、科研院所等对接，围绕特色产业的新品种研发、种植技术等方面需求，以聘请乡村振兴特聘指导员、邀请人才深入田间地头解难题、举办人才讲堂分享经验等多种方式，推动产、学、研、用紧密结合，助推人才优势不断转化为乡村振兴的源头活水。

“现在龙眼已经进入成熟期，大棚密封性要加强，棚内温度把控好，这样才能保障龙眼上市时的品质。”金秋时节，福建省农科院果树研究所龙眼枇杷研究室主任邓朝军深入下白石镇湖头村特晚熟龙眼种植示范园，看

大棚设施、察龙眼长势，为种植户讲解果园管理技术要领。

据介绍，上世纪90年代，下白石镇便开始引种早中熟品种龙眼，受水土、气候等因素影响，龙眼果粒小，加之与广东、广西及闽南等地龙眼同期上市，无法